

# KOROŠEČ

Uredništvo in upravništvo v Velikovcu.

List izhaja vsak torek na dveh in vsak petek na štirih straneh.

Naročnina znaša: celoletno 12 K, polletno 6 K, četrletno 3 K.

Velikovec, 11. novembra 1919.

Cene inseratom: enostopna petitvrsta ali nje prostor 40 vinarjev. Uradni razglasi po 2 K. Pri naročilu nad 10 objav popust.

## O zavarovanju.

Pri nas je mnogo posestnikov, ki so zoper ogenj itd. zavarovani pri „Kärntnerische Landes-Brandschaden-Versicherungsanstalt“. Zaradi sedanjih razmer marsikdo ne more o pravem času plačevati premije in je zato v skrbeh, če bi se mu res povrnila škoda, ako bi mu slučajno pogorela hiša. Vsem tem gotovo ustrezemo, ako povemo, da je zgoraj imenovani zavarovalni zavod poslal deželni vladi v Ljubljani dopis, iz katerega posnamemo sledeče:

„Kärntnerische Landes-Brandschaden-Versicherungsanstalt“ v Celovcu smatra tudi v sedanjih razmerah vsako zavarovalno pogodbo kot veljavno. Saj bi marsikdo rad plačal premijo, pa je ne more, dokler niso meje natančno določene.

Kdor je torej zavarovan pri zgoraj omenjenem zavodu, naj bo popolnoma brez skrbi! Premijo bo vsakdo lahko plačal pozneje, ko bodo razmere urejene; škodo pa dobi povrnjeno kljub temu, ako bi se mu med tem časom pripetila kaka nesreča, zoper katero je zavarovan.

## Povest o neumnem oslu.

Neki kmet je gnal osla. Steza pa je bila strma in ozka in na eni strani je zijal grozen prepad. Osel pa je vedno hodil ob robu prepada. Bolj ko ga je kmet vlekel k sebi, bolj je neumna žival silila v stran. Končno se kmet razjezi in pravi: „Prokleti osel, če si pa tako zabit, pa pojdi!“ in sune osla v prepad, kjer si je polomil kosti svojega rojstva.

Temu oslu so podobni vsi tisti, ki še vedno sami silijo v svojo lastno pogubo pod Avstrijo.

## Gospodarske novice.

### Omejen promet na naših železnicah.

V Trbovljah, Hrastniku in Zagorju štrajkajo delavci, ki kopljejo premog (koln). Nahujskali so jih boljšeвики, ki bi radi, da bi prišlo tudi pri nas do revolucije. „Neues Grazer Tagblatt“ sicer laže, da je prišlo do spopada med vojaštvom in delavci ter da je

bilo 600 mrtvih. Vse to je seveda laž! Res pa je, da primanjkuje zdaj premoga in da ne vozi zdaj toliko vlakov kakor pred štrajkom.

### Poziv.

Naši delavci, ki delajo v tovarni v Mostiču (Mali Št. Vid), naj naznanijo g. učitelju Möderndorferju, koliko imajo še avstrijskega denarja, da se bo prosilo vlado, naj jim zamenja avstrijski denar z našim.

### Italija prosi živil.

Italijansko ministrstvo je prosilo, naj bi naša vlada prodala Italiji raznih živil, živine in stavbenega materiala.

Koliko pšenice in koruze izvozimo lahko letos v druge države.

V naši državi se je pridelalo letos kakih 5 milijonov centov (kvintalov) koruze in pšenice. Od tega potrebujemo sami 4 milijone centov; torej bomo mogli prodati v Avstrijo in drugam 1 milijon centov pšenice in koruze.

## Dopisi.

**Mali Št. Vid.** Tovarna v mostiču je odpovedala delo 40 našim delavcem. Komisija, obstoječa iz gospodov: okrajnega glavarja v Velikovcu, zastopnika delavcev Juharta, učitelja Möderndorferja in zastopnika delavstva Blažiča, si je takoj drugi dan ogledala močvirje, kjer ima tovarna velike množine šote. Ker je glavarstvo nato prepovedalo, da bi tovarna smela izvažati šoto čez demarkacijsko črto, se je dne 31. oktobra tovarna vdala in sprejela nazaj vseh 40 delavcev. Nemška gospoda se je morala prepričati, da naša vlada ne pusti, da bi kdo delal z delavci, kakor bi hotel!

**Zgornje Trušnje.** Na delavskem sestanku 3. t. m. nam je g. učitelj Möderndorfer s prav krepkami besedani povedal, kakšni trpini smo, da smo bili doslej Nemcem samo mašine, ki so polnile nemškimi gospodom in židom žepe. Poročal nam je tudi, kakšen satanski načrt so imeli Nemci z nami: hoteli so nas v zimi odpustiti enega za drugim. Povedal nam je nadalje, kako se poteguje za nas naš g. glavar.

Poročalo se je tudi o naših zahtevah do tovarne; posvetovali smo se o

delovanju oprovizacije in naprosilo se je glavarstvo, da nam izmenja avstrijski denar z jugoslovanskim.

Končno nam je še g. učitelj prečital zanimive članke iz nemških časopisov. Kar čudili smo se, ko smo šlišali, da pišejo nemški listi na Dunaju in v Gradcu, da se Avstrija ne bo mogla preživeti niti ene zime več.

Ob koncu posvetovanja se je v imenu delavcev govorniku zahvalil tovariš Dovžan za njegov trud in za dosegle uspehe.

**Žitara vas.** „Korošec“ je dne 25. preteklega meseca poročal, da je izobraževalno društvo „Trta“ priredilo pri Miklavcu ljudsko veselico. Dopisnik je obsojal, da se nekateri domačini niso udeležili veselice. Zamožal pa je, da se prizadeti zato niso udeležili veselice, ker se je zlorabljalo ime društva „Trta“. Veselice ni priredilo to društvo, ampak so jo priredili drugi; udov društva „Trta“ niti povabili niso k sodelovanju. (Priznati moramo, da nam je vse skupaj uganka. Vendar pa priobčujemo tudi ta dopis, ker ne maramo nikomur delati krivice.

Uredništvo.)

## Dnevne novice.

**Invalidne podpore.** Narodni svet za Koroško je podelil invalidne podpore sledečim:

Pihler Juriju iz Vovberske gore 300 K, Leitner Ivanu iz Grebinja 150 K, Hafner Lovru iz Vodovnice 200 K, Koren Valentinu iz Podlibic pri Šmihelu 200 K, Regovec Kristjanu iz Ljubelja 200 K, Krašovec Ivanu iz Vogrč 300 K, Nagernik Matevžu iz Jevorja 200 K, Ilgo Simonu iz Humč 300 K, Radler Antonu iz Važenberka 250 K.

**Mostič v Avstriji.** Dne 26. oktobra je bila v Mostiču veselica „nemških beguncev“. Kdor je hotel 1 uro plesati, je moral plačati 10 K. Veseli bratci so se končno stekli.

Neki „hajmkerovec“ je porezal svojemu prijatelju (Velikovčanu) vse usnje na kočiji. Velikovčan se je jokal od žalosti, saj je imel 10.000 K škode. Da, da, takšni so ti „folksravbarji“!

**Maribor.** Špecialist za ženske bolezni in porodništvo univ. med. dr. Benjamin Ipavic, bivši asistent in operater ljubljanske in dunajske ženske in porodniške klinike, se je preselil v Maribor in ordinira v Gosposki ulici šte. 46 od 15.—16. ure.

**Velikovec.** Z Narodno čitalnico v Velikovcu je združena tudi ljudska knjižnica. Knjige si bo mogel izposojevati vsakdo, kdor bo hotel, in sicer ob nedeljah od 10. do 12. ure dopoldne ter ob sredah od 1. do 3. ure popoldne.

**Velikovec.** V nedeljo ponoči so velikovške barabe zopet trosile po mestu letak „Korošec ali Srb“ in zeleno knjižico „Korošci, vaša usoda, vaša bodočnost“. To je pač žalostno znamenje za naše oblasti, da ne morejo nobenega od teh lumpov dobiti v svojo pest.

**V Špilju so zaplenili 3 milijone kron.**

Naša finančna straža je zaplenila v Špilju (na Štajerskem) 3 milijone kron, ki jih je našla pri dveh neznanih ženskah.

**Tihotapstvo nežigosanih bankovcev.**

V Zagrebu so aretirali nekega človeka, ki je prinesel v Jugoslavijo avstrijske nežigosane bankovce, da bi jih tam žigosal za jugoslovanske.

**Štrajk v Trbovljah končan.**

Iz Ljubljane se poroča, da je štrajk v Trbovljah končan.

## Politične novice.

**Draga boljševiska vlada.**

Listi poročajo, da je boljševiska vlada v Rusiji zapravila 50 milijard. Srečni davkoplačevalci!

**Demonstracije v Celovcu.**

„Freie Stimmen“ poročajo, da je v Celovcu pred „Bergeamtom“ demonstriralo 80 do 100 invalidov. Invalidi so zahtevali, naj se odpro skladišča (magacini) in razdeli blago. Te demonstracije kažejo, kako skrbi celovška gospoda za uboge invalide.

**Kriza v ljubljanski deželni vladi.**

Podpredsednik deželne vlade dr. Žerjav, poverjenik za pravosodstvo dr. Ravnihar in poverjenik za socialno skrbstvo Prepeluh so podali svojo demisijo (hočejo odstopiti).

**Komedija na Reki.**

Komedija na Reki traja še vedno. Prebivalstvo je z Danuncijem od dne do dne bolj nezadovoljno. Tudi vojaštvo, ki je na Reki, je že sito te komedije. Ker že dolgo časa ne dobiva nobene plače, je začelo ropati in krasti. Toko se pred kratkim laški vojaki napadli nekega civilista in ga oropali.

## Naše prireditve.

Krajevni odbori Narodnega sveta za Koroško, razna društva itd., ki nameravajo prirediti kak shod, kako predstavo ali pa kako veselico in želijo, da se to razglasi v našem listu, nam morajo pozlati dotična naznanila vsaj en teden prej, ker sicer iz tehničnih ozirov ne moremo ustreči njihovi želji.

## Razglas.

V sredo 12. novembra 1919, se bo prodalo na javni dražbi v Velikovcu ob 11. uri dopoldne na živinskem trgu večje število zaplenjenih konj.

Posestniki, ki se nameravajo udeležiti licitacije, morajo ineti od občine potrdilo, da potrebujejo konje za svoje domače gospodarstvo.

Okrajno glavarstvo v Velikovcu.

## Razglas.

Skofiče, Zgornja vesca in naši deli občin Bekštanj in Marija na Zili so se dodelili **okrajnemu sodišču v Rožku**, Hodiše, Kotmara vas, Bilčovs, Žihpolje, Otok in Vetrinj v Borovljah, Pokrče in naš del občine Sv. Tomaž—Skofji Dvor pa okrajnemu sodišču v Velikovcu.

**Vsem gg. katehetom v vednost!**

Trgovina SkSZ, Jožef Vajncerl v Pliberku ima v zalogi!

Krščanski nauk za prvence novo učno knjigo, ki je predpisana za prva tri šolska leta

Šolski molitvenik dr. Pečjaka z rdečo vezavo.

**Vsem šolskim vodstvom!**

Widerjevo: „Moje prvo berilo“ in vse šolske potrebščine ima v zalogi trgovina Jožef Vajncerl v Pliberku.

**Odvetnik**

**dr. Boštjan Schaubach**

naznanja, da je odvoril svojo pisarno

**v Borovljah.**

**Trgovci, pozor!**

Dospela je velika izbira

**manufakture.**

V zalogi imava tudi vse vrste pletenine, drobnine in galanterije ter opozarjava zlasti na veliko izbiro čipk, vezanja, svilenih in baržunaštih trakov, raznovrstnih ovratnic, črnega in belega traku (Köpper), toaletnega mila, roženih glavnikov vseh vrst in velikosti ter vse vrste blaga, spadajočega v to stroko. — Priporočava se

**Gaspari & Faninger - Maribor**

Tegetthofova ulica 48

prva hiša na levi strani od glavnega kolodvora.

**Rezan les** (smrekov, jelkov, borov, mecesnov, bukov)  
**Tesan les** (smrekov, jelkov, borov)  
**Okrogel les.** (smreka, jelka, bor, mecesen)  
**Bukov les** (hlode od 25 cm debelosti naprej)  
**Drva** (trda in mehka)  
**Stoječi les v gozdu**  
**Smrekovo skorjo**

**kupi**

**vsako množino**

**„DRAVA“**

lesna trgovska in industrijska družba

z. o. z.

**v MARIBORU.**

Kupi „Drava“ Maribor.

Kupi „Drava“ Maribor.

Išče se **služkinja** v letih 25 do 30 za malo obitelj v Prevaljah k majhnemu otroku, ki je izvežbana v kuhanju ter zmožna sama voditi gospodinjstvo. Naslov in pogoje pove uredništvo „Korošca“.

**Primešaj krmi Mastin!**

Enkrat na teden primešaj krmi pest praška Mastin. Ob pomanjkanju krme, ko se uporabljajo nadomestna sredstva za krmila, pa se primeša dvakrat na teden. Prašek Mastin je dobil najvišje kolajne na razstavah v Londonu, v Parizu, v Rimu in na Dunaju. Tisoči gospodarjev hvalijo Mastin, ko ga enkrat poizkusijo, in ga ponovno rabijo. 5 zavojev praška Mastin zadostuje za 6 mesecev za enega prasiča ali vola da se bolje redi.

Ako se Mastin pri Vas v lekarnah in trgovinah ne dobi, potem ga naročite po pošti. 5 zavojev Mastina K 20:50 poštne prosto na dom.

**Maziio zoper garje**

(naftomazilo) uniči pri ljudeh garje, lišaj, srbečico, kožne bolezni, izpuščaje. Pri živini uniči garje. 1 lonček 6, po pošti 7 kron.

**Lekarna Trnkóczy**  
Ljubljana, Kranjsko. Zraven rotovža.

**Roman-cement**

razpošilja v celih vagonih

**Josip Osolin, Laško, Spod. Štajersko.**

**Za gospodinjjo** želi priti izobrazena starejša gospa, ki je dobra kuharica in zna voditi gospodinjstvo. Sla bi tudi h kakemu gospodu, ki ima otroke. Naslov pod „Gospodinja“, Velikovec, poštno ležeče.

**V Maribor**

se je preselil

univ. med. dr. **Benjamin Ipavic**

mногоletni asistent ženske in porodniške klinike v Ljubljani, večletni operater ženske in porod. klinike prof. Ernsta Wertheim na Dunaju.

Ordinira

v Mariboru Gosposka ulica 46  
od 15—16. ure

za ženske bolezni in porodništvo.

**Samo na debelo!**